



教育、就业、住房、医疗

你关心的事,民生主题记者会都回应了

3月9日下午,十四届全国人大二次会议举行民生主题记者会,邀请教育部部长怀进鹏、人力资源和社会保障部部长王晓萍、住房和城乡建设部部长倪虹、国家疾病预防控制局局长王贺胜就教育、就业和社会保障、住房、医疗疾控等问题回答中外记者提问。

教育部部长 怀进鹏

允许试错、宽容失败,让青年人才 敢坐冷板凳、敢闯无人区

我们会加大对高校青年科技人才的支持,在学术生涯起步阶段就开始长周期、高强度、稳定支持,允许试错、宽容失败,让青年人才敢坐冷板凳、敢闯无人区,产生重要的原创性、颠覆性成果。在人才培养上,我们坚守一条,要不断地下硬功夫、笨功夫,不走捷径、不取巧,愿意啃硬骨头,坚持人才长期培养的目标。

大力开展青少年学生读书行动,保障学生每天一小时体育锻炼和充足的课间活动,注重劳动习惯

养成,采取务实管用的举措着力解决小眼镜、小胖墩和学生心理健康问题,加快实现校内减负提质增效,促进学生全面发展、健康成长。

今年政府工作报告当中提出要实施基础教育扩优提质行动。所谓"扩优提质",就是要把基础教育的整体质量提得更高,把优质教育资源的"蛋糕"做得更大,让整个教育的发展成果和人才培养的能力更多、更公平地惠及适龄儿童和青少年,真正实现从"有学上"到"上好学"的根本性转变。

人力资源和社会保障部部长 王晓萍

加强对就业容量大的民营经济、中小微企业的支持

从今年的情况看,就业市场开局良好,企业开工复产、农民工返岗流动平稳有序,求职招聘活跃度上升。值得关注的是,人工智能、大数据等专业人才需求旺盛,康养护理、住宿餐饮、文化旅游等服务业需求走高,小微企业招聘需求明显增加,技术技能岗位需求快速上升。

从走势看,中国经济长期向好的基本面没有改变,高质量发展具备坚实的支撑,做好就业工作具有许多有利的条件,我们对保持就业局势持续稳定有信心、有底气。

我们将加强对就业容量大的民营经济、中小微企业等各类经营主体的支持,大力培育数字经济、银

发经济、绿色经济等就业新的增长点。进一步加大担保贷款、税费减免、场地安排等扶持力度,释放创业带动就业潜力。同时,完善灵活就业服务保障措施,充分发挥6900多家零工市场供需对接作用,支持劳动者多渠道灵活就业。

目前全国98%的人都有社保卡,9.7亿人还领用了电子社保卡。 我们将联合相关部门进一步做实 做细社保卡居民服务应用,推出更 多的数字化应用场景,持续深化省级"一卡通",大力推进区域"一卡 通",逐步实现全国"一卡通",为广 大人民群众提供更便捷更广泛的 社保卡服务。



教育部部长怀进鹏(左二)、人力资源和社会保障部部长王晓萍(右二)、住房和城乡建设部部长倪虹(左一)、国家疾病预防控制局局长王贺胜(右一) 新华社记者 牟宇 摄

住房和城乡建设部部长 倪虹 今年再改造5万个老旧小区

我们打算今年再改造5万个老旧小区,建设一批完整的社区。大家一起来参与、一起来支持,共同把民生的实事一件一件办好。今年我们继续加大城市的燃气、供水、污水、供热等老旧管网的改造力度,今年再改造10万公里以上。地下管网,既是城市建设的"里子"工程,更是"良心"工程。我们希望,各地用心用力去做,保证高质量。今年再启动100个城市、1000个以上易游积水点治理。

要始终坚持房子是用来住的、

不是用来炒的定位,完善"市场+保障"的住房供应体系,政府保障基本住房需求、市场满足多层次多样化住房需求,建立租购并举的住房制度,努力让人民群众住上好房子。建立"人、房、地、钱"要素联动的新机制,也就是说从要素资源科学配置入手,以人定房、以房定地、以房定钱。要改革完善商品房开发、融资、销售等基础性制度,有力有序推进现房销售。

对于房地产市场,我们不能光 看短期,还要看中长期。从我国城 镇化发展进程看,从全国城镇住房存量的更新改造需求看,房地产还是有很大的潜力和空间。当前,房地产的难点是资金。我们会同金融监管总局指导地方建立城市房地产融资协调机制,按照"一项目一方案"提出项目"白名单",一视同仁支持房地产企业合理融资需求。对严重资不抵债、失去经营能力的房企,要按照法治化、市场化的原则,该破产的破产,该重组的重组。对于有损害群众利益行为的,坚决依法查处,让他们付出应有的代价。

国家疾病预防控制局局长 王贺胜 我国已建成全球规模最大传染病网络直报系统

据国家疾病预防控制局局长 王贺胜介绍,我国建成了全球规 模最大的传染病网络直报系统, 平均报告时间从5天缩短到了4 个小时,国家层面建立了72小时 内快速鉴定300种病原体的技术 体系,所有省级和90%的市级疾 控中心都具备了核酸检测和病毒 分离的能力。

目前,全国已建成20支国家 突发急性传染病防控队,不管哪个 地方发生重大的公共卫生事件都 能第一时间派出国家队支援。另外还将新建5支国家队,并且在全国的所有市、县建设基层应急小分队,进一步提高传染病应急处置的能力和水平。

综合人民日报、央视新闻报道

解放军和武警部队代表团新闻发言人答记者问

将持续加强练兵备战,坚决打"独"促统

十四届全国人大二次会议 解放军和武警部队代表团新闻 发言人吴谦9日就中国国防费 预算、近期美对台军售等有关 问题答记者问。

中国国防费公开透明、合理适度

在回答今年中国国防费预算安排相关问题时,吴谦说,国防是一个国家、一个民族生存与发展的安全保障,与人民福祉息息相关。中国政府坚持国防建设和经济建设协调发展方针,合理确定国防支出规模。近年来,为维护国家主权、安全、发展利益,适应中国特色军事变革的需要,中国政府在经济社会持续健康发展的同时,总体保持国防支出合理稳定增长,促进国防实力和经济实力同步提升。

吴谦说,天下远未太平,军队必须建强。当今世界百年变局加速演进,国际政治纷争和军事冲突多点爆发,国内反分裂斗争形势复杂严峻,我国安全形势不稳定性不确定性增大,军事斗争任务艰巨繁重。为保障国防和军队现代化进程同国家现代化进程相适应,全面提高捍卫国家主权、安全、发展利益战略能力,如期实现建军一百年奋斗目标,2024年全国一般公共预算安排国防支出1.69万亿元,比上年执行数增长7.2%,其中:中央本级支出1.67万亿元,比上年执行数增长7.2%。

吴谦说,增加的国防支出主要用于以下几个方面:一是推进军队建设"十四五"规划执行,保障重大工程、重点项目实施,全面加强练兵备战,巩固提高一体化国家战略体系和能力。二是加快国防科技创新发展,推进现代化后勤建设,实施国防科技和武器装备重大工程,加速科技向战斗力转化。三是深化国防和军队改革,构建现代军事治理体

系,提高现代军事治理能力。四是 改善部队练兵备战和官兵工作生活 保障条件,健全体现军事职业特点 的待遇政策制度。

"全军将树牢过紧日子思想,强 化高效低耗理念,坚持勤俭办一切 事业,提高国防资源使用效益。"吴

吴谦说,中国坚持走和平发展 道路,坚定奉行防御性国防政策,始 终是动荡世界的稳定器、国际安全 的正能量、维护和平的行动派。随 着中国军队的发展壮大,国际社会 对中方提供更多公共安全产品的期 待也在上升。国防费适度稳定增 长,将有助于中国军队践行全球安 全倡议,更加有效地开展国际维和、 海上护航、人道主义救援等行动,为 服务构建人类命运共同体作出更多 贡献。

吴谦说,中国的国防费公开透明、合理适度。中国政府按照国防法、预算法等法律法规要求,每年的国防支出预算都纳入政府预算草

案,由人民代表大会审查和批准,依法管理和使用,并对外公布国防支出预算总额。中国积极参加联合国军费透明制度,从2008年起每年向联合国提交上一财政年度军事开支报告。同时,与美国等军事大国相比,中国的国防支出不论是占国内生产总值(GDP)的比重、占国家财政支出的比重,还是国民人均国防支出、第是比较低的

"事实已经并将继续证明,中国有限的国防支出完全是捍卫国家的主权、安全和发展利益的需要,是维护世界和平稳定的需要,中国军队始终是维护世界和平的坚定力量。" 吴谦说。

绝不会给"台独"分裂 行径留下一丝一毫空间

有记者就近期美对台军售相关 动向提问,吴谦说,台湾是中国的台 湾。台湾问题纯属中国内政,不容 任何外来干涉。"台独"是台海和平稳定的最大威胁,任何对"台独"势力的纵容和支持,都是对台海和平的破坏。美方应恪守一个中国原则和中美三个联合公报规定,停止与中国台湾地区进行任何形式官方往来,停止武装台湾,将不支持"台独"的承诺落实到实际行动上,停止向"台独"分裂势力发出任何错误信

吴谦说,民进党当局拒不承认一个中国原则和"九二共识",顽固坚持"台独"分裂立场,勾连外部势力不断进行谋"独"挑衅,是台海局势持续紧张动荡的根源。民进党当局必须承担由此引发的一切后果。

"两岸同胞,同根同源。寥廓海天,不归何待?"吴谦说,"我们愿以最大的诚意,尽最大的努力争取和平统一的前景,但绝不会给'台独'分裂行径留下一丝一毫空间。解放军将持续加强练兵备战,坚决打'独'促统,始终做捍卫国家主权和领土完整的钢铁长城。" 据新华社